

# 广东“正清日”接待现场祭扫群众412.1万人次

羊城晚报讯 记者高焓、周巍，通讯员叶金鑫、杨贺春、张萌报道：4月4日“正清日”，广东迎来祭扫高峰，全省各级民政部门全力做好祭扫服务保障和安全管理等工作。据统计，当天全省祭扫服务场所共接待祭扫群众412.1万人次，13个网络祭扫服务平台共提供网络祭扫服务7.1万宗，共疏导车辆约91.4万辆。全省殡葬服务机构祭扫活动安全有序。

在广州，全市殡葬服务场所“正清日”（截至当天17时）接待祭扫群众56.8万人次。当天8时多，家住白云区的欧先生来到铭恩园（原广州市火葬场）的无烟祭拜区拜祭亲人。欧先生说，早上5时就起来准备祭品，除了鲜花和水果，他还准备了炸鱼等祭品。“都是逝者生前喜欢的。”欧先生说，铭恩园今年继续提供电子香炉免费供市民租用，他也

租了一台，“无烟更环保，心意到了就好。”

9时多，在广州天河公墓，白女士和家人前来拜祭家公家婆。除了广东传统的烧肉、鸡等祭品，一家人还带上了逝者生前爱吃的包子、饺子等面食。白女士说，家公家婆是河南人，在广东生活了大半辈子，融入了广东的生活，但还是忘不了家乡的面食，经常在家里擀面、包饺子。一家人还商量着，下次来的时候还要带上醋，“蘸着吃更香”。

记者了解到，预计清明假期接下来的两天依然是祭扫高峰。相关部门倡导广大市民错峰出行、文明祭扫。其间，民政、公安、交通、消防、城管和属地街道等部门，进一步强化祭扫场所周边道路及园区出入口的交通疏导和巡逻管控，做好高峰期园区人员的引导、疏散工作。



4月4日“正清日”，广州市天河公墓内，一家老小带着鲜花前来祭拜先人 羊城晚报记者 周巍 摄

## 1116.1万人次！广州地铁清明节前客流刷新今年纪录

羊城晚报讯 记者严艺文，通讯员段敬、黄锦健、肖伟云报道：记者从广州地铁获悉，4月3日（清明节前一天），受节日出行影响，广州地铁线网总客运量达1116.1万人次，刷新今年线网单日客运量纪录（此前纪录为3月21日的1080.5万人次）。此外，

广州地铁运营的四条城际铁路共计发送旅客20.18万人次，其中，广肇、广惠城际铁路发送旅客16.72万人次，广清、广州东环城际铁路发送旅客3.46万人次。

清明假期期间，广州地铁线网在日常周六日运力安排的基础上，增加8至20列车

上线，保障乘客出行顺畅。为服务清明节夜间返程客流，假期最后一天（4月6日），一、二、三（含三北）、五、七及八号线延长运营服务1小时。此外，4月4日、6日，广惠城际铁路番禺往小金口方向的“站站停”末班车在番禺站的发车时间由21:21延

长至22:56。

广州地铁提醒，清明节期间，预计邻近交通枢纽（广州南站、广州东站、广州火车站、石潭等）、墓园（燕塘、天河客运站、永泰等）、商业区（北京路、公园前等）、景区（云台花园、动物园、广州塔、大塘等）的站点及大客流换乘站（体育西路、珠江新城、嘉禾望岗、车陂南等）客流将有一定幅度的增长，车站将视情况采取客流管控措施，请市民提前做好出行规划、错峰出行。如遇车站客流管控，请听从广播告示及工作人员指引，有序进站乘车。

文/图 羊城晚报记者 高焓 通讯员 粤红 穗红

“爸爸，我和妈妈都很好，都很想你”“姐，来看你了”“大爱延续，生命之光”……

清明前夕，位于广州市增城区正果万安园的广东省红十字纪念园里有一面寄语墙，一条条手写的短句凝结着生者绵长的思念——他们的亲人捐献了器官、角膜或遗体。而在广州的福山公墓和新塘（中华）墓园，遗体捐献者纪念碑前的鲜花，也寄托着生者无限的思念和敬意。

近日，广东省红十字会、广东省卫生健康委、广州市红十字会及相关部门，先后组织了缅怀纪念活动，向这些去世后仍在为他人、为社会继续作出贡献的人体器官和遗体捐献者致以敬意与哀思。羊城晚报记者走近遗体和器官捐献者家属、人体器官捐献协调员，倾听捐献者的生前往事，了解广东如何做好对生者的人文关怀。

### 缅怀人体器官捐献者：

## 他们，用生命延续生命

### 2 “捐献遗体给医学院做研究”

自2020年父亲离世，捐献遗体后，郭玉珊和家人每年清明前，都会来到新塘（中华）公墓香园艺术墓区。这里矗立着广州市遗体捐献者纪念碑，父亲郭振源的名字就刻在上面。

郭玉珊说，父亲是一名老党员，也是一名老兵。20世纪80年代起，父亲便通过希望工程资助贫困学生，还带领全家到乡村学校捐资助学。

20多年前，父亲从报纸上得知医学院解剖教学资源紧缺的消息，便决定在过世后捐献遗体。作为子女，郭玉珊虽然有不舍，但深知这是父亲毕生信念付诸实践的选择。父

亲离世后，子女遵照嘱托将父亲的遗体捐献到暨南大学医学院。后来，郭玉珊还曾受邀参观暨南大学人体科学馆。如今，每次路过暨南大学医学院，郭玉珊耳边总能想起父亲的话：“捐献遗体给医学院，安安静静地来、安安静静地走，不给别人添麻烦。”

肖天庆的父亲肖耀书也是一名老兵，去世后捐献了遗体。“父亲生前说不需要开追悼会，要捐献遗体给医学院做研究。”肖天庆说，父亲病逝10年了，他和妻子程群莉每年都会参加广州市红十字会举行的集体缅怀活动，他们夫

妻俩也进行了遗体捐献志愿登记，希望能带动更多人了解遗体捐献工作。

“大体老师们正是以他们的身躯为我们打开了这扇通往医学殿堂的大门。”中山大学中山医学院的一名学生说，记得第一节解剖实验课，同学们一起参加感恩大体老师仪式，那时深刻地感受到了大体老师们的伟大，他们用无声的语言教会了医学生如何尊重生命、理解生命。

“在未来的行医生涯中，我们将带着这份感恩之心，用我们的医术去拯救更多的生命，回报大体老师们的恩情。”

### 3 “无形中增加了数位‘亲人’”

每年清明前夕，深圳市红十字会器官捐献专责协调员高敏都会陪伴着捐献者家属到广东红十字纪念园，参加缅怀纪念活动。

2024年，高敏参与协调了约100位逝者进行器官捐献、遗体捐献。她不仅需要帮助捐献者体面离开，也要抚慰失去亲人的生者。高敏说，自己的电话是365天24小时热线，只要有人需要，她就随时在线。

高敏记得，今年3月21日见证了两宗捐献义举。当完成逝者心愿后，捐献者家属在她的怀里泣不成声。高敏自己也是一名捐献者家属，她的父亲因病去世后捐献了眼角膜和遗体。家属的心情，高敏怎会不知？

“无形中增加了数位‘亲人’，他们可能遍布全国各地。”高敏抱着捐献者家属说，说不定走到哪里，挥一挥手，在笑的

那个人就是自己的“亲人”。

2024年4月，广东省红十字会与光公益志愿服务队成立，既致力于宣传和普及遗体和人体器官捐献知识，同时还为器官捐献的家庭提供支持与关怀。每逢春节、儿童节、中秋节等节日，服务队会定期探访慰问困难捐献者家庭，不仅为他们送去生活物资和慰问金，更给予精神上的慰藉和鼓励。

服务队还与省内各大OPO医院建立了合作关系，共同构建覆盖全省的服务网络。广东省红十字会相关负责人表示，广东虽然是人口大省也是捐献大省，但是器官捐献数量与患者移植需求之间仍存在较大缺口，供需矛盾依然突出。呼吁爱心人士积极行动起来，了解并参与到人体器官（遗体、组织）捐献事业中，用行动传递希望，用爱心点亮生命。

### 数读

截至2024年末，广东省已累计完成器官捐献7635例、角膜捐献6311例、遗体捐献2426例，全省共有58.4万余名爱心人士登记成为人体器官（遗体、组织）捐献志愿者，器官捐献数量连续多年领先全国。

2024年，广州市遗体捐献志愿者登记275人，实现捐献158例；累计登记3943人，实现捐献1663人。2024年，广州市新增器官捐献志愿者登记3248人，累计登记12.28万人。

## 广东公安去年16名民警因公牺牲

羊城晚报讯 记者张璐瑶报道：4月3日，公安部公布了全国公安机关2024年因公牺牲民警名单。

2024年，全国公安机关共有208名民警、174名辅警因公牺牲。其中，广东公安机关共有16名民警因公牺牲。数据显示，新中国成立以来，全国共有17731名公安民警因公牺牲，其中3752人被评为烈士。

### “90后”民警倒在岗位上

2024年10月22日，韶关市翁源县公安局新江派出所教导员、三级警长白嘉秦在派出所突发疾病，不幸因公牺牲，年仅31岁。

这名“90后”民警从警8年，一直扎根在新江派出所，是一名公安战线上的“全能好手”。

“那是一条铁打的汉子，能拼！”这是派出所民警眼里的白嘉秦。他是一名侦查破案能手，参与破获刑事案件145宗，打掉犯罪团伙20余个。他为辖区群众彻底解决几十年“黑户”问题，多次救助遇险群众，辖区群众都赞他“有爱心、有耐心、有责任心”。

2024年10月4日至22日，白

嘉秦连日在新江派出所工作。10月22日，他在派出所突发疾病，来不及给家人留下一句话便离开人世，只留下了一盒去世前两天给女儿网购的彩色发卡。

### 派出所所长带头冲锋

2024年10月27日，戚志昌不幸因公牺牲，年仅46岁。

戚志昌生前系阳江市阳春市公安局春湾派出所所长。从警21年，他始终带领队伍冲锋在打击违法犯罪第一线、矛盾纠纷处置最前沿。

2024年10月16日19时许，掌握到辖区有涉毒人员的线索后，戚志昌立即组织带领人员前往现场布控、伺机抓捕。面对身材魁梧、伺机逃走的嫌疑人，戚志昌箭步飞冲追逐千米将其抓获。一向体能极好的他，在这次追捕后却突发呼吸困难、胸部绞痛。

随后几天，他依旧连轴转地加班加点工作，不适的症状持续加重。10月19日早上，身体极度不适的他被同事送到医院治疗，经全力抢救无效，生命最终定格在10月27日23时08分。

希望把智能设备和温情服务更好地结合在一起，给逝者家属带来更新的服务体验

## “00后”姑娘勇闯殡仪馆

羊城晚报记者 高焓 通讯员 张萌

这些金属色的冰冷机器链接的是至亲间的温暖深情。

黄芳洲记得，有一位男子在领走母亲的骨灰盒后，轻轻擦拭了很久很久，“仿佛他手中捧着的是与母亲的所有回忆。”

广州的夏天炎热潮湿，火化炉前的温度可达四五十摄氏度，在炉前不到半分钟就会大汗淋漓。每天，黄芳洲和同事们都会在火化设备使用前进行全环节检查维护，以确保设备稳定运转。“机器可以重启，人心不能碎啊。”这句前辈的叮咛，她一直放在心上。

黄芳洲表示，师傅很有工匠精神，师傅的言传身教让她逐渐明白，排查故障时要从细微处着手；搬运设备时，即使手被磨出了血泡，也要让设备稳妥当落地，“把设备视为‘宝贝’，这是我们技术人的初心和坚守。”

在广州殡葬服务中心，有7名女性火化师。有人说，这行比较艰苦，女性的体力弱一些，“那我们就努力让设备更便利、更容易操作。”黄芳洲说。

2023年，广州市殡葬服务中心升级优化的智能火化设备正式投入使用。为了让设备集自动入炉、自动冷却、自动捡灰“一键操作”，黄芳洲和同事们在细节处做了非常多的改良，既让逝者能安安稳稳地“走完”最后一程，也让一线的火化能够更高效地一键操作。她和同事们还开发改造了骨灰处理装置除尘罩，既让逝者骨灰得以更好地整理收集，也为职工改善了灰尘较大的工作环境。

### “一个为人做好事的行业”

在真正踏入殡葬行业前，除了被电影《人殓师》打动外，黄芳洲对这行并没有太多了解。她的父母都是乡村教师，认为殡葬行业是“一个为人做好事的行业”。

江西人、南京上大学，如果不是这份工作，黄芳洲或许不会来到广州，再加上行业的特殊性，“朋友们都認為我很勇敢。”

黄芳洲身边的亲朋都知道她在殡葬行业工作，她也从不避讳向人提起自己的职业。“大家对我们行业有了更多的认识，年轻人里没有什么偏见。”她说。

黄芳洲说，火化现场实际上有非常多、非常复杂且精密的先进智能设备辅助火化工作。许多设备都是同事们共同研发的，并非只是购买成品进行调试。“在这方面，我有很多发挥空间，专业非常对口。”她说。

如今，黄芳洲和同事们协调落地的AGV智能转运车正在测试中。通过地图建模后，AGV智能转运车可以在殡仪馆内自由进行路线规划。未来，它或将参与到告别仪式等环节当中。“希望能把智能设备和温情服务更好地结合在一起，给逝者家属带去更新的服务体验。”这是黄芳洲和同事们想要用心努力做好的事，“这是一份平凡又不平凡的工作，我会一直坚守下去。”

### “机器可以重启，人心不能碎”

在大多数时间里，黄芳洲在和机器打交道。但她深深明白，



广州新塘（中华）墓园遗体捐献者纪念碑前摆放的鲜花

### 1 “把爱与希望种进别人的生命里”

3月底，钱先生和家人带上鲜花，来到广东省红十字纪念园“看望”儿子恩宝（化名）。“他很喜欢植物。”钱先生说。

今年2月，4岁的恩宝意外坠楼，抢救十天后被宣告脑死亡。此前，钱先生通过报纸了解到器官捐献，当孩子的抢救回天乏力时，他和妻子决定捐献孩子的器官。

“至少他身体的一部分还在这个世界上延续。”钱先生说，“所有父母都是爱孩子的。当孩子遭受病痛时，父母也处在焦虑和绝望之中，我们希望能救助更多的孩子。”

钱先生表示，恩宝很喜欢看植物类的书籍，最喜欢看马勃（俗称“马粪包”），也很喜欢到白江湖森林公园找马勃。钱先生想着，广东省红十字纪念园距离白江湖森林公园不远，“恩宝会喜欢这里的”。

“器官捐献不是告别，而是把爱与希望种进别人的生命里。只要这世上还有人因他而微笑，我的丈夫就永远活着。”提起丈夫，吴女士语带哽咽。她的丈夫两年前确诊尿毒症，每周透